
臺中縣選舉委員會第三○五次委員會議紀錄 
一、時間：九十五年三月九日上午十時。 

二、地點：本會三樓會議室 

三、主持人：賴委員正憲           記錄：莊雲馨  

四、出席人員：如簽到簿（略）。 

五、主席致詞：（略）。 

六、報告事項： 

報告上次（三○四次）次委員會決議執行情形（如書面資料），

經主席徵詢出列席人員，無異議後備查。 

七、討論事項： 

編號一：                      提案單位：第一組 

案由：有關本縣第7屆立法委員選舉臺中縣選舉區劃分

案，敬請審議。 

審議：（一）劉副總幹事祥俊：針對第七屆立法委員選

舉區域劃分公聽會內容做說明（請參照會議資

料）。根據公聽會出席立委及代表，大致上均支

持甲、乙案。但是徐立法委員中雄是希望將后里

併到第一選區；劉立法委員銓忠是希望將后里併

到第三選區，其他立法委員大致上均能接受甲、

乙案，只是有小部分不能滿意。所以我們在作業

時把甲乙兩案的優缺點分別敘明後，中央希望不

要超過15%的比例原則，認為甲案較為合理，希

望用甲案的修正案辦理。甲案的修正案，將大里

市的東、西湖兩里割出，東湖里人口數 9,069

人，西湖里人口數 3,194 人，加起來為 12,273

人。所以3月2日本人與一組組長及行政室主任

共同前往大里市公所邀約東、西湖兩位里長、市

長及民政的主辦溝通，請他們挪兩個里出來。當

時我們也告訴他們，將來只有立法委員的投票區



域不同。但是將來立法委員的服務大里市，是能

夠增加一位立法委員的服務，因為剛性的15%，

我們不得不將大里市的兩里割出，所以經過溝通

後，勉為其難的同意。所以第一、二、三選區均

照甲案，第四選區也照甲案再加上大里市的東、

西湖兩里。而四、五選區均為12.8%，大致是較

相似的。甲案各位委員認為可行，希望將甲案呈

報中央。如果經中央通過後送到立法院在政黨協

商。假如協商無法完成的時候，是由立法院長和

行政院長來將選區劃分出來定案。雖然每位立委

均有其自己想法，但站在業務方面考量，根據縣

議員和國大代表選舉區精神來做劃定。第一選區

為國代選區；第二選區潭雅神的歷屆選舉從未分

開過，而因潭雅神人口數為 24 萬多，勢必將后

里併入，因后里有中科發展的關係，配合神岡工

業區且目前有國道暢通。后里和神岡的接觸面較

多，以地理位置而言，將后里併入第二選區；第

三選區以海線來規劃；沙鹿加入第四選區是因鐵

路縱貫線屬龍井、大肚；第五選區則是不包括大

里市的東、西湖兩里。 

   （二）賴委員正憲：區域劃分是按照國代和縣議

員選區配合作為調整，規劃出甲、乙案。在公聽

會時，各位委員、召集人、和與會人員均提出修

改意見，大致上都有共識。在第五選區部分超過

15%，所以將大里的東、西湖割去第四選區，則

甲案五個選區均達到法令規定15%的原則。 

   （三）劉委員金隴：劃分選區把人數平均一點，

所以有一新提案（詳如附件一）。大里市人口成

長快速，應尊重大里市的選民。每一次分割都要



將幾個里分割出來，這樣子會較麻煩點，每次都

要分割。大雅和太平的人口也在成長，所以把人

口數平均點，且候選人要來跑的地方也會平均一

點。第一選區為豐原、潭子、神岡；第二選區為

大甲、后里、外埔、大安、清水、梧棲；第三選

區為沙鹿、大雅、龍井、大肚；第四選區為大里、

霧峰、烏日；第五選區為太平、新社、東勢、石

岡、和平。提供給各位委員參考。 

   （四）劉副總幹事祥俊：感謝劉委員的用心，因

提共的案子是針對人口數來衡量，我想這是完全

正確的。但請劉委員見諒，盡量不要把議員選區

去劃分掉，以不打破縣議員和國大選區為原則。

此提案是人口數比原案較平均，但是生活習慣會

有落差。東勢人如果要去大平拜訪立法時距離也

會較長。所以要顧慮人口數及生活習慣。還有大

雅和沙鹿、龍井、大肚放在一起，山線和海線的

生活習慣均不同。潭雅神在議員選區均為同一

區，所以是分不開的。所以我認為此建議在人口

方面是可行的，但就交通和議員選舉區而言是不

太可行的。 

   （五）吳委員東裕：選區劃分是個大工程，是第

一次雖然沒有經驗，但看的出來選委會很用心，

可以擬訂出甲、乙案那麼有建設性。在草案而

言，這是個成功的草案。27 日的公聽會我有來

參加，十位發言，有五位支持甲案，三位支持乙

案。但我個人較偏向甲案。選區的劃分不單只是

劃分而已，要看前瞻性。后里未來的發展是中部

科學園區，括及神岡、大雅整個的發展，符合劃

分原則裡的前瞻性。第二則是要考慮到選民的感



情，除了前瞻性和選民的感情外，要考慮合情合

理，這樣爭執性會較小。所以我個人認為選區的

劃分不能十全十美，但是深思熟慮一下對台中縣

未來的發展，選個適合的案子。我認為甲案拿出

來做修改很好，如果將太平割里給新社，生活習

慣會有所差距。但將大里割里給霧峰，因道路相

連也很接近，所以我認為甲案是較適合的。 

   （六）扶組長克華：今天開這個會是因為中央希

望我們儘量呈報一個案子上去，儘量在三月底前

呈報。 

   （七）林委員欽濃：如果只報一個案子，我個人

也較支持甲案。以歷史的地理環境和過去的淵源

來講，日據時代是大甲郡、大屯郡、豐原郡、東

勢郡。大屯郡包括龍井、大肚、烏日、霧峰、大

里和太平，後來光復後改成大屯區，更多了台中

市的南屯。所以這五個區域有五個分區，也是一

個選區。從歷史淵源和社區情感，所以我覺得選

委會的計畫小組很用心良苦。剛劉委員所提的案

子，有人口數的考量，但就地理環境和選民情感

上會有小差距。 

   （八）顏委員世一：這次開會我們並不是代表候

選人或政黨，就我們政黨而言大家的意見也不一

致，但是考慮到長治久安。就長治久安我歸納出

幾個建議：一是選民感情的依歸，另一則是台中

縣未來的前瞻性。如果這次劃下去，下次還要再

更改那就很麻煩。三則是堅持爭議最少原則。我

最後的結論是看各位委員來決定，畢竟這次會議

是要呈報給中央的案子。 

   （九）楊委員慶煌：我的意見和各位差不多。我



們考慮的是人文、地理及未來的發展性。當然在

人數上有落差，所以要割里是個問題。后里和大

雅因中科的發展，以未來發展放在同一選區是很

合理的，所以我個人也支持甲案。 

   （十）鄭委員慶雄：擬訂案子中，我較傾向甲案。

如果維持原案不要割里，人口數對於影響是否會

很大。否則這次割里出來，在下次的選舉又覺得

要回到原本的選區會有點麻煩。 

決議：照辦法通過。 

編號二：                      提案單位：第一組 

    案由：為辦理95 年臺中縣鄉鎮市民代表暨村里選舉，

擬具上開選舉選務工作進行程序表（草案）乙

種，敬請審議。 

    決議：照辦法通過。 

八、臨時動議：無。 

九、散會:上午十一時。 


